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Materiaty edukacyjne do wykorzystania na zajeciach edukacyjnych
zwigzanych z naukami bloku humanistycznego. Przyktadowe scenariusze z jezyka
polskiego na Il etapie edukacyjnym w procesie edukacji zdalnej z wykorzystaniem

narzedzi i metod, form pracy zdalnej.

Rzeczywisto$¢ jakg poznajg uczniowie jest zréznicowana i wszechstronna
i uniwersalna. Rzeczywisto$¢, ktérej uczen doswiadcza winna by¢ ukierunkowana na
wybor drég tzn., aby jg poznac trzeba podazac réznymi drogami. Proces uczenia

sie ucznia podaza przez strategie ksztatcenia:
a) strategie informacyjng - uczenie sie przez poznawanie, przyswajanie
b) strategie problemowa - uczenie sie przez odkrywanie
C) strategie emocjonalng - uczenie sie przez przezywanie
d) strategie operacyjng - uczenie sie przez dziatanie
Do strategii uczenia wykorzystane zostaty metody:

a) metody podajace: opowiadanie, opis, wyktad, objasnienie, pogadanka,
dyskusja, pokaz, dialog edukacyjny, anegdota, wyjasnienie, praca
z ksigzkg i inne,

b) metody problemowe: klasyczna metoda problemowa, metoda
przypadkow, burza mézgow (gietda pomystéw), metoda pytaniowa, gier
symulacyjnych, instruktaz, ¢wiczenie,

c) metody waloryzujace: metody impresyjne, sytuacyjne, gry dydaktyczne,
symulacyjne,

d) metody praktyczne: metoda ¢wiczebna, metoda projektéw, ¢wiczenia

przedmiotowe,

Opracowany przez nauczyciela scenariusz lekcji (konspekt zajec) lub gotowy
scenariusz z katalogu dobrych praktyk nauczycielskich w zasobach internetowych
,<dopasowany na miare” na potrzeby danej jednostki lekcyjnej, jest dowodem -

potwierdzeniem dla samego nauczyciela, przygotowaniem do zajec.

Przygotowany badz dostosowany scenariusz zaje¢ zawiera temat zajec,
zatozone do realizacji cele operacyjne (gtéwny, szczegétowe) oraz tok lekcji

(rozwiniecie planu jednej lub dwdch jednostek lekcyjnych).



Kazdy scenariusz zajec, aby mogt spetni¢ swoja role i by¢ materiatem

pomocnym w osiggnieciu zatozonych celdéw powinien zawierac:

e strone metodyczng procesu nauczania / uczenia sie (cele operacyjne,
wykaz metod i sSrodkéw dydaktycznych)
e strone merytoryczng (okreslenie wiadomosci i umiejetnosci, ich

rodzaj i zakres).

Nie mozna stosowac okreslonej ramy takiego scenariusza, musi by¢ on dostosowany

do typu lekgciji.
Scenariusz lekcji moze posiada¢ swojg koncepcije:

e okreslony przedmiot edukacyijny,

o temat lekcji (gtdwne kwestie dydaktyczne),

e cele lekcji (sformutowane w kontekscie czynnosci operacyjnych wg tzw.
taksonomii celéw),

e przykltadowe metody nauczania i uczenia sie stosowane w poszczegolnych
etapach lekciji;

e dobrane srodki dydaktyczne niezbedne do konkretnych fragmentéw tresci

ksztatcenia;

Taki konspekt lekcji zawiera czes¢ przygotowawczg, cze$¢ podstawowg i kohcowa,

a w ich ramach gtéwne ogniwa lekcji.

Stosowane formy pracy mogg przybraé okreslong postac tj. pracy

indywidualnej ucznia, pracy zbiorowej np. catej klasy czy pracy w grupach.

Wykorzystane umiejetnie na lekcji sSrodki dydaktyczne sg niezbednym narzedziem

do osiggniecia zatozonych, rozumianych przez uczniow celdw lekcji.

Srodki dydaktyczne moga przybraé forme: srodkéw prostych - wzrokowe

i stuchowe oraz srodkéw ztozonych- wizualne, audialne i audiowizualne.

Przebieg lekcji dydaktycznej to uswiadomienie uczniom celow i zadan
(www.nacobezu.pl), zapoznanie z nowymi faktami, nowymi pojeciami,

prawidtowosciami oraz systematyzowanie wiedzy, przejscie od teorii do praktyki,



wykonanie zadan praktycznych oraz wytwdérczych (odniesienie do Swiata realnego,

wspotczesnego), sprawdzenie oraz dokonanie oceny osiggniec.

W pracy zdalnej, hybrydowej to nauczyciel wykorzystujgc TIK do prowadzenia
i przygotowania materiatdw dydaktycznych jest nadawcg w komunikacji
zaposredniczonej, a uczniowie sg odbiorcami, pracujgc na okreslonej platformie

z materiatami i mozliwosciami korzystania z TIK.

Uczen pracujgc z TIK samodzielnie lub w grupie w przestrzeni domowej,
przygotowuje sie do lekcji, bierze udziat w zajeciach online i staje sie wspottworca
takich zajec (inni uczniowie i nauczyciel stajg sie na ten czas odbiorcami).
Nauczyciel przygotowujgc cate zajecia doposazone w pomoce dydaktyczne TIK jest
zobowigzany do przekazania swoim podopiecznym na lekcjach réwniez instruktazu
w zakresie uzytecznosci poszczegoélnych pomocy dydaktycznych. Uczniowie
korzystajg z TIK w czasie lekcji podczas pracy z materiatami (nauczyciel z TIK +

uczen z TIK w klasie).

Ponizej znajdujg sie propozycje — dwa pakiety materiatdw do bezposredniego

wykorzystania na lekcjach: jezyka polskiego.

1) pakiet materiatéw- 3 przykladowe scenariusze z jezyka polskiego

Przedmiot Temat lekcji Etap edukacji / klasa

Jezyk polski | Mistrzostwo krasnoludéw i Gandalfa, czyli Il etap — klasa 4

sztuka skutecznego przekonywania

Jezyk polski | Tworzymy klasowy stownik wyrazéw Il etap- klasa 4
bliskoznacznych — czyli dobre rady, kiedy i jak
korzysta¢ ze stownika wyrazow

bliskoznacznych?

Jezyk polski | Jeden dzien w obozie harcerskim atrakcjg dla | Il etap — klasa 5
ucznia klasy np. 5 A SP...? na podstawie
lektury Seweryny Szmaglewskiej pt. ,Czarne
Stopy”.

Wazne uwagi do pakietow:



Nauczyciele w szkole podstawowej:

W przyktadowych materiatach mozna poprowadzi¢ proces edukacyjny w taki
Sposob, aby dostosowujgc sposob przekazywania odpowiedniej wiedzy, ksztattowac
umiejetnosci i postawy ucznidéw do naturalnej w tym wieku aktywnos$ci dzieci
wynikajgcej z potrzeb i spontanicznosci dziecka. Zastosowane metody pomagajg im
w poznawaniu swiata w jego jednosci i ztozonosci, uczg, wspomagajg i ksztattujg ich
samodzielnos¢ uczenia sie, inspirujg ich do wyrazania wtasnych mysli i doswiadczen

oraz rozbudzajg ich ciekawos¢ poznawczg i motywacje do nauki.

Poprzez zastosowane formy i metody z wykorzystaniem narzedzi TIK, mozliwe

staje sie osiggniecie wyznaczonych celéw takich jak:

e przekazywanie wiedzy i wikasnego doswiadczenia w $wiat dziecka,

e rozwijanie i wzmacnianie sit twérczych i zdolnos$ci uczniéw,

e pobudzanie i zachecanie ich do aktywnosci poznawczej poprzez postugiwanie
sie nowoczesng technologig ksztatcenia w procesie ksztatcenia i edukacij,

e sprawdzanie i ocenianie osiggnie¢ dydaktycznych ucznidw.

Komputer w pracy zdalnej jest nie tylko waznym narzedziem, ale skupia on w sobie
mozliwosci wszystkich dotychczasowych mediow dydaktycznych jako narzedzie

oddziatujgce na wiele receptordéw.
Korzysci dla nauczyciela:

e umozliwia komunikacje pomiedzy uczniem.

Korzysci dla procesu edukacyjnego:

e wzrost autonomii uczniéw,

e uruchomienie potencjatu u uczniow z trudnosciami komunikacyjnymi
w bezposrednim kontakcie w trybie edukacji stacjonarnej,

e daje mozliwosc osiggniecie sukcesu edukacyjnego,

e daje mozliwos¢ dostosowanie zadan do indywidualnych umiejetnosci i

zdolnosci.

Korzysci dla uczniow:



e komputery mogg poprawi¢ dostep ucznidw do otwartej przestrzeni edukac;ji dla
uczniow ze specjalnym potrzebami, ktérzy sg w stanie zrealizowac¢ zadania
w swoim wiasnym tempie, a uczniowie w edukacji wigczajgcej
z uposledzeniem lekkim, gtebokim i innymi dysfunkcjami w nauce mogag tatwiej
sie komunikowac z otoczeniem

e zwiekszona motywacja do korzystania z narzedzi TIK to rowniez motywacja

do nauki, samo nauki i wziecia odpowiedzialnosci za swojg edukacije.

Skutecznos¢ wykorzystania TIK w w/w zajeciach edukacyjnych mozna pokazac
na kilku roztgcznych obszarach: sprawdzenia przyswojonej wiedzy tematycznej
z opracowanego zakresu, sprawnosci postugiwania sie narzedziami TIK, weryfikacji

sprawnosci manualnej, percepcyjnej uczniéw, koordynacji wzrokowo-ruchowej.

Inspirujace publikacje do tworzenia wtasnych konspektéw lekcji

w przedmiotach humanistycznych:

1. https://ceo.org.pl/sites/default/files/tik na lekcjach 2015 06 02.pdf
dostep: 23.04.2022

2. https://lekcjaenter.pl/uploads/1.4%20Przedmioty%20humanistyczne%204-8.pdf
dostep: 23.04.2022

3.https://lekcjaenter.pl/uploads/1.7%20Przedmioty%20humanistyczne%20ponadpod
st.pdf dostep: 23.04.2022

4. https://wiadomosci.onet.pl/swiat/w-jakich-warunkach-mieszkali-sredniowieczni-
wiesniacy/cl10pOw dostep: 23.04.2022

5. https://histmag.org/Jak-wygladalo-sredniowieczne-miasto-964 dostep: 23.04.2022

6. https://historia.orqg.pl/2020/03/19/zdalne-lekcje-z-historii-historia-on-line-do-nauki-
w-domu/ dostep: 23.04.2022

7. https://phavi.umcs.pl/at/attachments/2020/0414/155349-aplikacja-mobilna-
prezentacja.pdf dostep: 23.04.2022

8.https://wklasie.uniwersytetdzieci.pl/scenariusze?gclid=CjOKCOjwpImTBhCmARIsSA
Kr58cyKYyzCkmLEHACCEXNOCpdfVca9LOXHhGWcSwni3W 8PtXieDJRR38aAm-
CEALw_wcB dostep: 23.04.2022
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9. http://produkty.ibe.edu.pl/docs/raporty/ibe-raport-dobre-praktyki-historia.pdf
dostep: 23.04.2022

10.https://wklasie.uniwersytetdzieci.pl/scenariusze?qclid=CjOKCQjwpImTBhCmARIs
AKr58cyKYyzCkmLEHACCEXNOCpdfVca9LOXHhGWcSwni3W 8PtXieDJRR38aAm-
CEALw_wcB dostep: 23.04.2022

11. https://www.youtube.com/watch?v=Tct0ZygjvaE — Pinterest, Symbaloo, Wakelet
dostep: 23.04.2022

12. https://www.youtube.com/watch?v=evi3CsYNOmg — Jak wykorzystac Mentimeter

do tworzenia interaktywnych ¢wiczen. dostep: 23.04.2022

13. https://www.qgov.pl/web/edukacja-i-nauka/nauka-zdalna-i-hybrydowa-w-szkolach-

ponadpodstawowych dostep: 23.04.2022

14. https://www.ore.edu.pl/2019/09/kno/ dostep: 23.04.2022

15. https://www.ore.edu.pl/2021/06/ksztalcenie-na-odleglosc-w-szkolach-i-

placowkach-systemu-oswiaty-w-sytuacji-pandemii/ dostep: 23.04.2022

16. https://www.orpeg.pl/ksztalcenie-na-odleglosc/ dostep: 23.04.2022

17. https://isszp.up.krakow.pl/wp-content/uploads/sites/13/2021/01/biss 13 e-

book.pdf dostep: 23.04.2022
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Scenariusz 1 (z 3)
Scenariusz zaje¢ dla: uczniéw Il etapu edukacyjnego
Prowadzonych przez nauczyciela jezyka polskiego

Scenariusz lekcji w oparciu o lekture obowiazkowgq ,,Hobbit, czyli tam

i z powrotem” J. R. R. Tolkiena

Etap edukacyjny: Il etap; uczen kohczacy klase VII.
Przedmiot: jezyk polski.
Temat: Mistrzostwo krasnoludéw i Gandalfa, czyli sztuka

skutecznego przekonywania.
Czas realizaciji: jedna godzina lekcyjna.

Cel gtéwny: doskonalenie umiejetnosci krytycznej obserwacji jezyka
polskiego oraz rozpoznania wykorzystywanych
w wypowiedziach réznego typu srodkéw perswazji

i manipulacji jezykowe;j.
Cele szczegotowe:

1) wiadomosci — Uczen:
e zna tresc lektury ,Hobbit, czyli tam i z powrotem”
J. R. R. Tolkiena,
e wie, na czym polega umiejetnosc przekonywania,
e zna metode rozwigzywania konfliktow - kompromis,
e rozumie pojecie ,argument”.
2) umiejetnosci — Uczen:
e wyszukuje w tekscie odpowiednie informacije,
e tworzy wypowiedz z wtasnej perspektywy,
e zbiera trafne argumenty i na ich podstawie wymys$la rozwigzanie,
e redaguje wypowiedz pisemng w formie listu,
e stosuje poprawne formy gramatyczne wyrazéw odmiennych,
e pisze poprawnie pod wzgledem ortograficznym,

e poprawnie uzywa znakow interpunkcyjnych.



3) postawy - uczen:
e zachowuje sie zgodnie z przyjetymi normami etycznymi i szanuje
uczestnikow zajec,
e komunikuje sie, przestrzegajgc zasad prowadzenia kulturalnej rozmowy,
e respektuje prawo kazdego uczestnika lekcji
do wypowiadania sie na dany temat,
e potrafi wypowiadac sie zgodnie z tematem,

e prezentuje i uzasadnia wtasne zdanie.

Metody pracy:

e pokaz,

e metoda ¢wiczen praktycznych,
e pogadanka,

e online- podajaca,

e eksponujaca,

e problemowa,

e praktyczna,

e metoda niedokonczonych zdan.
Forma pracy:

e indywidualna

e grupowa
Srodki dydaktyczne:

e lektura ,Hobbit, czyli tam i z powrotem” J. R. R. Tolkiena;

e ,Stownik jezyka polskiego"- https://sjp.pwn.pl/ dostep: 23.04.2022

e audiobook - https://www.youtube.com/watch?v=2gJ APXDrlk dostep:
23.04.2022

e na przyktad: platforma Google Classroom,

e aplikacja Jamboard na gmail.com; aplikacja Mentimeter.


https://sjp.pwn.pl/
https://www.youtube.com/watch?v=2gJ_APXDrIk

Przebieg lekcji

1) Faza wprowadzajaca (10 min.):

| FAZA WPROWADZAJACA

Zrodto: opracowanie wtasne
1. Czynnosci organizacyjne (powitanie online hastem z ,Hobbita...” — kazdy
uczen przedstawia sie okreslonym pozdrowieniem z lektury).

2. Podanie celow lekcji — tablica Jamboard — zatagcznik nr 1.

,Hobbit, czylitam i z powrotem” J. R. R. Tolkiena

Cel lekgji:

doskonalenie umiejetnosci krytycznej obserwaciji jezyka polskiego oraz
rozpoznania wykorzystywanych w wypowiedziach réznego typu
srodkéw perswazji i manipulacji jezykowej

Rysunek 1 Widok tablicy Jamboard z tematem lekcji. Zrédto: opracowanie wiasne.

3. Zapoznanie uczniow z NaCoBeZU (https://nacobezu.pl dostep:

23.04.2022) w oparciu o udostepniony temat i cele lekcji.
4. Zapisanie tematu lekcji na tablicy Jamboard i udostepnienie pulpitu
uczniom) -zalgcznik nr 1.
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https://nacobezu.pl/

2) Fazarealizacyjna (30 min)

Il FAZA REALIZACYJNA

Q efekt

Zrodto: opracowanie wtasne
1. Zaprezentowanie fragmentu audiobooka —

https://www.youtube.com/watch?v=29J APXDrlk dostep: 23.04.2022

2. Przypomnienie informaciji, kim jest Gandalf, w jakim celu przyszedt
do Bilbo Bagginsa i dlaczego zaprosit do niego krasnoludy.

3. Praca w grupach i udzielenie odpowiedzi na pytania przygotowane
przez nauczyciela.

Uczniowie dyskutujg w pokojach i zapisujg swoje przemyslenia na tablicy

Jamboard, a nastepnie omawiajg je na forum klasy - zatgcznik nr 2.

Grupa I: Czym jest przekonywanie?
Grupa lI: Kto w codziennym zyciu przekonuje nas do czegos?
Grupa llI: Czy fatwo jest przekona¢ kogos do czegos?
Grupa IV: Co jest potrzebne, aby przekonywanie byto skuteczne?
4. Odwotanie sie do sytuacji z lektury i zadanie uczniom nastepujgcych
pytan:
1. W jaki sposdb Gandalf i krasnoludy przekonaty Hobbita do wyruszenia
w podroz?
2. W jaki sposdb Gandalf przekonat krasnoludy, ze Bilbo to doskonaty wyboér
na cztonka wyprawy?

Prezentacja przygotowanych argumentéw za pomocg mentimeteru - zatgcznik
nr 3.
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https://www.youtube.com/watch?v=2gJ_APXDrIk

Wejdz na strone www.menti.com i uzyj kodu 6715 3802

W jaki sposéb Gandalf i krasnoludy
przekonaty hobbita do wyruszenia w
podréz?

wielki batagan
zamieszkajg z nim

Rysunek 2 Okno dialogowe tworzenia prezentacji.

Zrodto: opracowanie wiasne na podstawie Mentimeter.

1. Sprawdzenie i podsumowanie efektéw pracy ucznidéw oraz udzielenie
informacji zwrotnej przez nauczyciela.
2. Wyjasnienie znaczenia stowa ,argument". Uczniowie za pomocg piktogramow
tworzg synonimy pojecia ,argument” oraz gromadzg zwroty
i wyrazenia wskazujgce na rozumienie wyrazu.
3. Skierowanie do uczniéw nastepujgcych polecen:
e Co przekonatoby Twojg Mame lub Tate do wyrazenia zgody na
wyruszenie przez Ciebie w dalekg podr6z?
e Sformutuj i napisz do Mamy lub Taty konkretne argumenty, ktore
przekonajg ich do Twojej wyprawy.
Uczniowie indywidualnie wykonujg zadanie i przesytajg je za pomocg
platformy Google Clasroom, poprzez ktérg nastgpi sprawdzenie efektow pracy.
4. Woyjasnienie znaczenia stowa kompromis - w przypadku problemow
skorzystanie ze ,Stownika jezyka polskiego”: https://sjp.pwn.pl/
dostep:23.04.2022

Kompromis — porozumienie osiggniete w wyniku wzajemnych ustepstw.
Uczniowie na czacie wypisujg swoje definicje kompromisu.

5. Praca w grupach: 4-5 grup.
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https://sjp.pwn.pl/

Polecenie dla uczniow:

Kazda z druzyn za pomocg rysunku — memu przedstawi wybrany problem,

przytaczajgc argumenty obu stron.

Nastepnie wymysli takie rozwigzanie, aby zostat osiggniety kompromis.

Uczniowie mogqg zaprezentowac rozwigzanie np. za pomocg tablicy

Jamboard.

6. Sprawdzenie i omowienie efektdw pracy uczniow.

3) Faza podsumowujaca (5 min.)

1l FAZA PODSUMOWUJACA

sukces

8

Zrédto: opracowanie wtasne

1. Nauczyciel sprawdza stopieh osiggniecia celow za pomocg metody

niedokonczonych zdanh:

Na dzisiejszej lekcji nauczytem/-am sie...

Zrozumiatem/-am, ze...

Przypomniatem/-am sobie, ze...

Zaskoczyto mnie...

Osiggnatem/etam zatozony cel, gdyz...

2. Porzadkowanie stanowiska pracy.

13



Zataczniki do scenariusza

Zatacznik 1

] "

: @ 0

s Ustawtlo  Wyczysé ramke [ 0twérz na Jamboardzie
- @ @ i# Google
-
Grupy dys... Vault Hangouts
B B ¢
Formularze Keep Jamboard
Cloud Sea... Kolekcje YouTube

1]

& i B
Wiadomo... Podcasty Podréze

B.

Rysunek 3 Widok okna dialogowego uruchomienia programu Jamboard.

Zrédto: opracowanie wiasne z wykorzystaniem narzedzia Gmail.com

c @ @ o

S c Q - Ustaw tto Wyczysé ramke @ Otworz na Jamboardzie
b £
Cele lekciji:
L 4
(> 1
2
= 3.
L]
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Zalacznik nr 2

Grupa |
Czym jest przekonywanie? Czym nie jest przekonywanie?
Przyktad 1 Przyktad 1
Przyktad 2 Przyktad 2
Przyktad 3 Przyktad 3
Grupa 2
Kto w codziennym zyciu Kto? Do czego?

przekonuje nas do czegos?

Przyktad 1

Przyktad 2

Przyktad 3

Grupa lll

Czy tatwo jest przekonywac kogos do czego$?

Przyktady do czego Przyktady do czego Okresl w skali 1-5

fatwo mozna kogos trudno mozna kogos stopien trudnosci

przekonac¢ przekonac przekonania kogos do
czegos:

1- stopien tatwy

5 stopien najtrudniejszy
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Grupa IV
Co jest potrzebne, aby przekonywanie byto skuteczne?

Katalog narzedzi:

Przyktad Skuteczne Nieskuteczne

Zatacznik 3

https://www.mentimeter.com/ dostep 23.04.2022

Informacja dla nauczyciela:

“ Mentimeter

Welcome back!

Log in to your Mentimeter account

i Log in with Facebook

G Log in with Google

Wybieramy Log in

 Mentimeter Features - Solutions - Resources~ Pricing Enterprise Login m

Engage your audience &
eliminate awkward silences

jon and less stre

1N more participat

Rysunek 4 Widok okien dialogowych uruchomienia aplikacji Mentimeter.
Zrodto: opracowanie wtasne na podstawie dostepnego narzedzia pod adresem

https://www.mentimeter.com/ dostep: 23.04.2022

Po zalogowaniu sie wybieramy New Presentation
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https://www.mentimeter.com/
https://www.mentimeter.com/

FE:

No presentations here yet!

Start creating interactive and engaging presentations to include your audience.

+ New presentation Simple presentation builder

Rysunek 5 Okno dialogowe tworzenia nowej prezentacji.

Zrodto: opracowanie witasne na podstawie Mentimeter.

Po zalogowaniu wybieramy Open Ended:

Slide type

2 This presentation has resits (3) . OvenEnded
= pen Ende v
Wejdz na strone www.menti.com i uzyj kodu 49 49 22
Content Customize
il Mentimeter
pen Ended Addmetadescription

Your question ?
OpenEnded

Add longer description

Rysunek 6 Okno dialogowe edycji prezentaciji.

Zrédto: opracowanie wiasne na podstawie Mentimeter.

W polu Your question wpisujemy pytanie. Mozemy wybrac¢ grafike i naciskamy

w prawym goérnym rogu ekranu przycisk Present.

Wejdz na strong www.menti.com i uzyj kodu 6715 3802

W jaki sposéb Gandalf i krasnoludy
przekonaty hobbita do wyruszenia w
podréz?

wielki batagan
zamieszkajg z nim
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Rysunek 7 Okno dialogowe tworzenia zapytania.

Zrédto: opracowanie wiasne na podstawie Mentimeter.
Udostepniamy kod dla ucznia, np. 49 49 22

Widok ucznia:

A Mentimeter

W jaki sposéb Gandalf i krasnoludy
przekonaty hobbita do wyruszenia w podréz?

Wpisz stowo 2
Wpisz kolejne stowo 2

Wpisz kolejne stowo E3

Mozesz wybrac wiele odpowiedzi

Dziekujemy za Twoj komentarz! Jesli chcesz dodaj kolejny powyzej

Przesl|)

Rysunek 8 Okno dialogowe do wpisania przez ucznia odpowiedzi na pytanie.

Zrédto: opracowanie wiasne z wykorzystaniem narzedzia www.mentimeter.com

dostep 23.04.2022

Po wpisaniu odpowiedzi i naci$nieciu przycisku Przeslij pojawig sie wszystkie

odpowiedzi ucznidéw w widoku nauczyciela.
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Scenariusz 2 (z 3)

Scenariusz lekcji: Tworzymy klasowy stownik wyrazéw

bliskoznacznych

Etap edukacyjny: Il etap; uczen konczacy klase V.
Przedmiot: jezyk polski.
Temat: Tworzymy klasowy stownik wyrazow bliskoznacznych —

czyli dobre rady, kiedy i jak korzystac ze stownika wyrazow

bliskoznacznych?

Czas realizaciji: jedna godzina lekcyjna.

Cel gtéwny: zapoznanie ucznidéw z zawartoscig stownika synonimow

i jego przydatnoscig w praktycznym dziataniu.
Cele szczegotowe:

1) wiadomosci — Uczen:
e pozna wiadomosci na temat stownika synonimow oraz sposob szukania
w nim potrzebnych wyrazéw,
e uswiadomi sobie koniecznos¢ zastepowania stow powtdrzonych w tekscie
wyrazami bliskoznacznymi.
2) umiejetnosci — Uczen:
e zna budowe stownika wyrazéw bliskoznacznych,
e poprawnie postuguje sie stownikiem synonimow i wie, kiedy z niego
skorzystac,
e dokonuje selekcji i analizy informacii,
e wykorzystuje teoretyczne wiadomosci w praktycznym dziataniu,
e stosuje poprawne formy gramatyczne wyrazéw odmiennych
e pisze poprawnie pod wzgledem ortograficznym,
e poprawnie uzywa znakdéw interpunkcyjnych.
3) postawy — Uczen:

e zachowuje sie zgodnie z przyjetymi normami etycznymi,
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e ksztafci umiejetnosci poprawnego postugiwania sie jezykiem polskim
w roznych sytuacjach,

e wypowiada sie zgodnie z tematem, prezentuje wtasne zdanie i uzasadnia
e,

e potrafi stucha¢ wypowiedzi uczestnikow zajec, respektujgc ich prawo

do wypowiadania sie na dany temat.

Metody pracy:

e pokaz,
e metoda ¢éwiczen praktycznych,

e pogadanka.
Farma pracy:

e indywidualna

e praca na forum
Srodki dydaktyczne:

e podrecznik, np.: ,Nowe stowa na start”

e stowniki synonimow

e na przyktad: platforma Google Classroom,

e tablica Jamboard na gmail.com

e umiejetnos¢ korzystania ze stownika bliskoznacznego -
https://www.youtube.com/watch?v=5N2v-985KNI dostep: 24.04.2022

e stownik synoniméw - https://www.synonimy.pl/ dostep: 24.04.2022

e https://www.rebusy.edu.pl/ - tworzenie rebuséw dostep: 24.04.2022

e LearningApps.org dostep: 24.04.2022
e wordwall.com dostep: 24.04.2022
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https://www.youtube.com/watch?v=5N2v-985KNI
https://www.synonimy.pl/
https://www.rebusy.edu.pl/
file:///C:/Users/admin/Downloads/LearningApps.org
file:///C:/Users/admin/Downloads/wordwall.com

Przebieg lekcji:

1) Faza wprowadzajaca (30 min.)

| FAZA WPROWADZAJACA

Zrédto: opracowanie wtasne

1. Czynnos$ci organizacyjne - kazdy z ucznidow za pomocg innego zwrotu

grzecznosciowego wita sie z pozostatymi uczestnikami lekcji.

2. Podanie celéw lekgciji.

Nauczyciel w nawigzaniu do powitania sie przez kazdego z uczniéw

omawia cele lekcji oraz zapoznaje uczestnikdw zaje¢ z NaCoBeZU:

Umiejetnos¢ korzystania ze stownika bliskoznacznego -
https://www.youtube.com/watch?v=5N2v-985KNI dostep: 23.04.2022

Kontakt ucznia ze stownikiem synonimow - https://www.synonimy.pl/
dostep: 23.04.2022

Wspotpraca w grupie i prezentacja swojej pracy.

Stosowanie mozliwosci zastepowania wyrazéw synonimami.
Potrafi sie skutecznej komunikowacé: uczen-uczen, uczen-nauczyciel,
Kulturalnie zachowuje sie podczas pracy (kontrakt pracy na lekcji

online).

3. Zapis tematu lekcji oraz kontraktu na tablicy Jamboard - zatagcznik nr 1.
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https://www.youtube.com/watch?v=5N2v-985KNI
https://www.synonimy.pl/

Kontrakt pracy na lekcji

L]
online
stosuje . . .
mozliwosé :::[ﬁf:;f e kulturalne sie
zastep’owania koml{nikuw?é: wd gruple.l zachowujg
wyrazéw e prezentuje podczas pracy

synonimami SwWoja prace

Rysunek 4 Widok tablicy Jamboard. Kontrakt pracy na lekcji online.

Zrodto: opracowanie wiasne.

2) Fazarealizacyjna (30 min.):

Il FAZA REALIZACYJNA

@ efekt

Zrodto: opracowanie wtasne

1. Zastosowanie ¢wiczen aktywizujgcych.
Nauczyciel pokazuje uczniom na tablicy Jamboard lub aplikacji
Learningapps.org - potagcz w pary koszyk z wyrazami:
wiedza, wiadomosci, magia, dom, dar, niewiadoma, straszny,
przerazajgcy, zapach, aromat, czary, tajemnica, mieszkanie, upominek,

powiedzieC, odrzec - zatgcznik nr 2
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¥ POISK yuy

LearningApps.org
Q Przeszukaj aplikacie 22 Przegladaj aplikacje # Stworz aplikacje | = Utworz kolekcje & Zaloguj sie
Podaj synonim do wylosowanego wyrazu

zapach

straszny dar upominek

magia mieszkanie niewiadoma

@ »® F dom
tajemnica przerazajacy wiadomosci

@ wiedza
aromat czary

-

Rysunek 5 Okno dialogowe tgczenia synonimoéw wylosowanych wyrazéw w pary.

Zrodto: opracowanie wtasne z wykorzystaniem narzedzia LearningApps.

Uczestnicy zabawy szukajg do wyrazu wybranego z koszyka stowa
0 podobnym znaczeniu.

Nastepnie gtosno go wypowiadajg na forum klasy lub zapisujg na czacie.

Nauczyciel zadaje pytanie, czy ktos z uczniow ma inng propozycje zastgpienia
danego wyrazu.

Kazdy z uczniow przedstawia swoj wybodr stowa i przyktad jego ,zamiennika”.
Prowadzacy zajecia zapisuje podawane przez ucznidéw propozycje na tablicy
udostepnionej uczniom podczas pracy zespotowe;.

2. Nauczyciel wyjasnia uczniom, ze wyrazy bliskoznaczne to inaczej
synonimy (z gr. synoniméw rownoimienny). Szukamy ich w stowniku synonimow
nazywanym inaczej stownikiem wyrazow bliskoznacznych.

Prowadzacy zajecia zwraca sie do uczniow:

-W klasie, gdzie moglibysmy zobaczy¢ taki stownik, przekartkowac,
przegladnac, poszukac¢ zamiennikdw wyrazu, ktéry wybraliscie, zadanie
to mogtoby sie okazac¢ ciekawym doswiadczeniem. Jednak ja mam inng propozycje.
Chciatbym/-atabym zaprosi¢ was w podrdz internetowego wyszukiwania wyrazéw
bliskoznacznych. Zanim to uczynimy, prosze, abyscie otworzyli podrecznik na str.

124 i wykonali pisemnie w zeszycie przedmiotowym zadanie nr 1.”.
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3. Przeprowadzenie w oparciu o aplikacje internetowg wordwall.com -
zabawy ,koto fortuny” polegajgcej na zastgpieniu wyrazéw: dom, droga, kolezenstwo,
ocena, zamek synonimami.

Nauczyciel poprzez czat udostepnia uczniom link do gry- zatgcznik nr 3.

0:07

@ Zakrec¢ el

Zabawa w synonimy & Udostepnij

Rysunek 6 Okno dialogowe gry ,Zabawa w synonimy”.

Zrédto: opracowanie wiasne z wykorzystaniem narzedzia LearningApps.

Uczniowie dzielg sie na forum z pozostatymi uczestnikami lekcji swoim
rozwigzaniem zadania i spostrzezeniami wynikajgcymi z jego wykonaniem.

4. Nauczyciel sugeruje uczniom, ze mogg takze skorzystac ze stownika
synonimow w formie ksigzkowej. Za pomocg takiej formy stownika prezentuje

synonimy wybranych wyrazéw, np. dziecko, grzecznos¢, rado$é, klasa.

5. Otwarcie podrecznika i wykonanie zadania 7 znajdujgcego sie na
str.124.
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3) Faza podsumowujaca (5 min.)

Il FAZA PODSUMOWUJACA
sukces

Zrodto: opracowanie wiasne
1. Nauczyciel sprawdza stopien osiggniecia celéw za pomocg metody

niedokonczonych zdan:

Na lekcji dowiedziatem/-am sie...

Zaskoczyto mnie ...

Zdatem /- am sobie sprawe, ze...

2. Propozycja klasowego stownika synonimow- prezentacja 5-6 uczniéw.

3. Podanie 3 wyrazéw, do ktérych uczniowie szukajg synonimow.

4. Rozwigzanie rebusu przygotowanego przez nauczyciela
https://www.rebusy.edu.pl/ dostep: 23.04.2022 - zatacznik nr 4.

To hasto wnikliwie przemysl. Syn o nim méwit diugo.

Generator rebuséw

Wprowad? stowo, wyrazenie lub krétkie zdanie, na podstawie ktérego chcesz wygenerowac rebus w polu ponizej.
Domyslnie kazdemu stowu bedzie opowiadat jeden obraz, aby dane stowo bylo przedstawione przez kilka obrazéw, nalezy je podzieli¢
znakiem spacji (np. zamiast ekspedycja wpisac ekspe dycja).

Syn o nim maéwit diugo

syn do nim dot
an aa an an
B
[ ¢
s=S -d d=m +w +i
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Rysunek 7 Okno dialogowe generatora rebuséw.
Zrédto: opracowanie wiasne z wykorzystaniem narzedzia www.rebusy.edu.pl dostep:
23.04.2022

5. Zadanie pracy domowej: podrecznik str. 124 zad. 6
6. Nagrodzenie uczniéw oceng.

7. Porzgdkowanie stanowiska pracy.
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Zataczniki do scenariusza

Zatacznik 1

Logujemy sie na stronie gmail.com i wybieramy Jamboard

vee " jezyk polski E] > ® : 0
- ® @ # Google (@ ;
¢ > @ - Ustawtto  Wyczyséramke 13 Otwérz na Jamboardzie

e
2 g8 O
Grupy dys... Vault Hangouts &
a 5] o
B
Formularze Keep Jamboard =
oY ey 0
Cloud Sea... Kolekcje YouTube
4
& i 9
Wiadomo... Podcasty Podréze

Rysunek 8 Widok okna dialogowego uruchomienia programu Jamboard.

Zrédto: opracowanie wtasne z wykorzystaniem narzedzia gmail.com

Kontrakt pracy na lekc;i
online

stosuje

Lot potrafie sie wspélpracuj a
mozliwosé . S W pru iei e kulturalne sie
zastepowanta t:::.-:n::::’:c prgze:tujq EacuaIe
wyrazow - :

a - uczen-nauczyciel H podczas pracy
synonimami SWoj3 prace

Rysunek 9 Widok tablicy Jamboard. Kontrakt pracy na lekcji online.

Zrédto: opracowanie wiasne.
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Zalacznik 2

https://wordwall.net/pl dostep: 23.04.2022

Po zalogowaniu

Strona Gidwna  Funkdje  Plany Cenowe Logowanie

Prosty spos6b tworzenia Mool

witasnych materiatéw ,_ é\@
INAAN
dydaktycznych. = ~

Materiaty do wydruke M. [éna//v

Tworz indywidualne ¢wiczenia dla swojej klasy. interaktywee

Testy, }qczenie w pary, gry stowne i wiele wiecej. Liczba utworzonych materiatéw: 31 675 361

Utwérz konto, aby rozpoczaé tworzenie

Rysunek 10 Okno dialogowe tworzenia materiatow dydaktycznych.

Zrédto: opracowanie wtasne z wykorzystaniem narzedzia Wordwall.net

Wybieramy z kafelek Potagcz w pary

Poznaj nasze szablony

Wybierz szablon, aby dowiedzie¢ sie wiecej

Polgcz w pary = q Koto fortuny
Przeciagnij i upus¢ kazde stowo . eria p) wielokrotnego Zakrec kotem i zobacz, co
kluczowe obok jego opisu. wybc rz poprawna wypadnie.
x| X odpowiedz, aby kontynuowac.
-
Odkryj karty Sortowanie wedtug Brakujace stowo

- - coEm | CrocWacestowo
stkie karty, = . grup k; Przeciagnij i upusc stowa w
[

y¢, €O Sie prawidlowym miejscu w zdaniu

Klikaj kolejno v

Przeciagnij i upus¢ kazdy
element do odpowiednie] grupy

Porzadkowanie Anagram
B - . B . -
wiedz, Przeciagaj i upuszczaj stowa, aby L Przeciagnij litery w o
| tarzaj, mnln uktadac z nich poprawne zdania. m.nﬂﬂ j aby odszyfr
az znikng wszystkie odpowiedzi. 3 Iub wyrazenie.

Rysunek 11 Okno dialogowe wybor szablonu.

Zrédto: opracowanie wtasne z wykorzystaniem narzedzia Wordwall.net

Utwérz Konto

@ Polski ~
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Zalacznik nr 3

https://wordwall.net/pl dostep: 23.04.2022

Po zalogowaniu wybieramy Koto fortuny lub Potagcz w pary

B Wordwall  Tworz lepsze zajecia w krétszym czasie Strona Gtéwna  Funkcje  Plany Cenowe

Spo{’ecznOéé Polski Koto fortu ny quyk Przyktady z naszej spotecznosci

Liczba wynikéw dla zapytania 'polski koto fortuny jezyk': 10000+

koto pytarn pokemonéw koto fortuny jaki race? minecraft wylosuj i powiedz
Koto fortuny wg Mateusz233 Koto fortuny wg Patryklaciak Koto fortuny wg Asiajaskolka Koto fortuny wg Aleksanderflis2
Koto Fortuny Wszyscy | | Koto Fortuny | Koto Fortuny | | Marble Race | Koto Fortuny'\ Dla Kazdego

Rysunek 12 Okno dialogowe wybor szablonu- kota fortuny.

Zrédto: opracowanie wiasne z wykorzystaniem narzedzia Wordwall.net

Poznaj nasze szablony

Wybierz szablon, aby dowiedzie¢ sie wiecej

Potgcz w pary Test Koto fortuny

Przeciagnij i upusc kazde stowo Seria pytan wielokrotnego ZakreC kolem i zobacz. co
kluczowe obok jego opisu. wyboru. Wybierz poprawna wypadnie.
x odpowiedz, aby kontynuowac
-

x

x

Odkryj karty = Sortowanie wedtug =] Brakujgce stowo
n Klikaj kolejno wszystkie karty, - . grup & Przeciagnij i upusc stowa w
B B aby je odkry¢ i zobaczyé, co sie m Przeciagnij i upusc kazdy Y S prawidtowym miejscu w zdaniu.
pod nimi kryje. element do odpowiedniej grupy.
. Znajdz pare Porzadkowanie Anagram
- ‘ . ~
Wybierz pasujacg odpowied?. Przeciggaj i upuszczaj stowa, aby L Przeciagnij litery w odpowiednie
o ~==~ aby jg wyeliminowac. Powtarzaj, mnlm uktadac z nich poprawne zdania. m. BBE miejsce, aby odszyfrowac stowo
o N A az znikna wszystkie odpowiedzi. b3 lub wyrazenie.

Rysunek 13 Okno dialogowe wybor szablonu.
Zrédto: opracowanie wtasne z wykorzystaniem narzedzia Wordwall.net
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Zalacznik nr 4

https://www.rebusy.edu.pl/ dostep: 23.04.2022

Generator rebusow

Wprowadz stowo, wyrazenie lub krotkie zdanie, na podstawie ktérego chcesz wygenerowac rebus w polu ponize;].
Domyslnie kazdemu stowu bedzie opowiadat jeden obraz, aby dane stowo byto przedstawione przez kilka obrazdw, nalezy je podzieli¢
znakiem spacji (np. zamiast ekspedycja wpisaé ekspe dygja).

Syn o nim méwit diugo

02 Utworz rebus (jezyk polski) 0 Utwdrz rebus (jezyk angielski)

nim dot dtug

do
(T (1] LT

-d dm+w+|

Rysunek 14 Okno dialogowe generatora rebuséw.

Zrédto: opracowanie wiasne z wykorzystaniem narzedzia www.rebusy.edu.pl dostep

23.04.2022
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Scenariusz 3 (z 3)

Scenariusz lekcji w oparciu o powiesé przygodowa ,,Czarne Stopy”

Seweryny Szmaglewskiej

Etap edukacyjny: Il etap; uczen konczacy klase V.
Przedmiot: jezyk polski.
Temat lekcji: Jeden dzien w obozie harcerskim atrakcjg dla ucznia klasy

np. 5 ,A” SP...na podstawie lektury Seweryny
Szmaglewskiej pt. ,Czarne Stopy”.

Czas realizaciji: dwie godziny lekcyjne.

Cel gtéwny: realizowanie prostych projektéw w zakresie form

uzytkowych, w tym stuzgcych ksztattowaniu wtasnego
wizerunku i otoczenia oraz upowszechnianiu kultury

w Srodowisku szkolnym.

Cele szczegoétowe:

1) wiadomosci — Uczen:

zna tresc lektury ,Czarne Stopy”,
okresla problematyke powiesci,
rozréznia typy komunikatu: literacki, ikoniczny,

zna i rozumie pojecie ,argument".

2) umiejetnosci — Uczen:

redaguje wypowiedzi pisemne,

dokonuje selekcji informaciji,

dostosowuje sposdb wyrazania sie do zamierzonego celu wypowiedzi,
stosuje poprawne formy gramatyczne wyrazéw odmiennych,

pisze poprawnie pod wzgledem ortograficznym,

poprawnie uzywa znakow interpunkcyjnych.

3) postawy - Uczen:

kulturalnie uczestniczy w zajeciach,
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e szanuje innych uczestnikow zajec, respektujgc prawo kazdego do
wypowiadania sie na zadany temat,
e uczestniczgc w rozmowie, stucha wypowiedzi innych, mowi na temat,

prezentuje wtasne zdanie i potrafi je uzasadnic.
Metody pracy: zajecia praktyczne — projekt
Forma pracy: praca w grupach
Srodki dydaktyczne:

e powies¢ Seweryny Szmaglewskiej;

e na przyktad: platforma Google Classroom,

e aplikacja Jamboard na gmail.com;

e mentimeter.com, LearningApps.org, Wordwall.net

e stownik jezyka polskiego - https://sip.pwn.pl/ dostep:23.04.2022

Przebieg lekcji:

1) Faza wprowadzajaca (10 min.):

| FAZA WPROWADZAJACA

Zrodto: opracowanie wtasne
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1. Czynnosci organizacyjne - powitanie ,czuwaj’. Nauczyciel krétko omawia
harcerskie powitanie, a nastepnie uczniowie witajg sie wymyslonymi
przez siebie zwrotami grzecznosciowymi.
2. Podanie celow lekcji.
3. Zapoznanie uczniéw z NaCoBeZU:

e czy potrafisz utozy¢ dzienny plan zajec¢?

e czy potrafisz utozy¢ zasady do wymyslonych

przez siebie zabaw i gier?

e czy potrafisz wymysli¢ ciekawg nazwe dla swej druzyny?

e czy potrafisz zaprojektowac godto druzyny?

e czy potrafisz wspotpracowac w grupie?
4. Zadanie uczniom pytan kluczowych i zasugerowanie, aby, zastanawiali sie

nad udzieleniem na nie odpowiedzi w trakcie toku lekciji:

1. Czy dzien spedzony w obozie harcerskim moze by¢ atrakcyjny dla

mnie/dla nas uczniow klasy 5 a SP?

2. Czy tematyka dzisiejszej lekcji wigze sie z lekturg ,Czarne Stopy”,

jezeli uwazacie, ze tak, prosze uzasadnijcie, dlaczego?

5. Zapisanie na tablicy Jamboard tematu lekcji wraz z jej celami —
udostepnienie tablicy uczniom — zatgcznik nr 1.

Jezyk polski < @ > C

- Q

Powies¢ przygodowa ,Czarne Stopy”
Seweryny Szmaglewskiej
Cel lekcji:

om a@s »

15
&

Rysunek 15 Widok tablicy Jamboard z tematem i celem lekciji.

Zrédto: opracowanie wiasne.
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2) Fazarealizacyjna (70 min.):

Il FAZA REALIZACYJNA

Q efekt

Zrodto: opracowanie wiasne

1. Podziat zespotu klasowego na grupy - zastepy.

2. Wprowadzenie ucznidw w sytuacje, w ktérej beda realizowali swoje zadania.
Przedstawienie zasad obowigzujgcych w trakcie pracy.

3. Nauczyciel tworzy piec¢ tablic w Jamboard dla kazdej z grup i przedstawia
zadania przygotowane dla zastepow (grupa sktada sie
z 6 ucznidéw, w naszym przypadku bedzie umownie liczyta 4 osoby).

Zadanie 1.
Wymysicie nazwe swojego zastepu i jego hasto oraz pseudonimy dla
wszystkich cztonkow grupy.
Czas pracy — ok. 10 minut.

Zadanie 2.
Napiszcie w 4 — 5 punktach plan zaje¢ obozowych dla waszej druzyny na
jeden dzieh — mozna opierac sie na tresci lektury.
Czas pracy - ok. 10 minut.

Zadanie 3.
Utozcie zasady zabawy lub gry zespotowej dla druzyny harcerskiej.
Czas pracy - 0k.10 minut.

Zadanie 4.
Zaszyfrujcie wymys$lonym przez siebie kodem wiadomo$¢: ,Zyczymy
powodzenia."
Czas pracy - ok. 10 minut.

Zadanie 5.
Zaprojektujcie i narysujcie godto waszego zastepu.

Czas pracy - ok.10 minut.
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Q Przeszukaj aplikacie

Sprawdzanie efektéw pracy uczniéw nastepuje po kazdym wykonanym
zadaniu.
Nauczyciel udostepnia na czacie link do wczesniej przygotowanej krzyzowki

w aplikacji LearningApps.org

= PoISK!

LearningApps.org

32 Przegladaj aplikacje | # Stworz aplikacie | 12 Utworz kolekeje & Zaloguj sig

Rozwigz krzyzowke:

E W E R|Y|N|A

=
>
o= |xle|<|nlp|x|0|/4|m|=-|Z | a
m
=

H A c R |z e

Rysunek 16 Okno dialogowe- krzyzéwka.

Zrédto: opracowanie wtasne z wykorzystaniem narzedzia LearningApps.

Tresé¢ do krzyzéwki:

~N OO O b~ WN =

. Chtopcy byli na obozie w Gérach ............cc........
. Zywy pomnik przyrody, dgb staruszek.

. Krélewicz zamieniony w kamien.

. Serdelkowy ztodziej.

. Imie gtdwnego bohatera.

. Autorka powiesci to .............. Szmaglewska.

. np. Czarne stopy, Kontiki, Biate Foki.

Odpowiedzi:

1.
5.

Swietokrzyskich, 2. Bartek, 3. Emeryk, 4. Wyzlica
Marek, 6. Seweryna, 7. Zastep

Hasto: HARCERZ

4) Udzielenie odpowiedzi na pytania kluczowe zadane uczniom w fazie

wprowadzajgcej lekcji - zatgcznik nr 2 - zwigzany z aplikacja

mentimeter.com
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 Mentimeter

a) Czy dzien spedzony w obozie harcerskim
moze by¢ atrakeyjny dia mnie. Dla nas
uczniow klasy 5 SP. Jezeli uwazacie, ze tak to

dlaczego?
Wpisz stowo

Wpisz kolejne stowo
Wpisz kolejne stowo

Mozesz wybrac wiele odpowiedzi

Rysunek 17 Okno dialogowe do wpisania przez ucznia odpowiedzi na pytanie
kluczowe. Zrédto: opracowanie wtasne z wykorzystaniem narzedzia
www.mentimeter.com dostep: 23.04.2022

3) Faza podsumowujaca (10 min.)

1l FAZA PODSUMOWUJACA

sukces

Zrédto: opracowanie wtasne
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1. Podsumowanie pracy uczniéw przez nauczyciela z wykorzystaniem
aplikacji Wordwall.net — Test
Nauczyciel udostepnia na czacie link do gry.
Dane do gry:

Potgcz nazwy zastepdw z ich zastepowymi

|. Czarne Stopy - Maciek Osa
Il. Kontiki - Puchatek

[ll. PIHM - Dgbrowski

IV. Zurawie - Longinus

V. Biate foki - Patelnia

Maciek Osa

Czarne e
c PIHM D Biate foki

125 > el

Potacz nazwy zastepow z ich zastepowymi

Rysunek 18 Okno dialogowe - quiz.

Zrodto: opracowanie wtasne z wykorzystaniem narzedzia Wordwall.net

2.

Autorefleksja ucznidow polegajgca na samoocenie zaangazowania sie w tok
lekcji i stosunku do wykonywanych zadan.

Ocena pracy ucznidw przez nauczyciela.

4. Zadanie domowe;

Odszukaj w stowniku https://sjp.pwn.pl/ (dostep: 23.04.2022) i zapisz

znaczenie stow: hufiec, druzyna, chorggiew

Porzgdkowanie stanowiska pracy.
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Zataczniki do scenariusza

Zatacznik 1

Logujemy sie na stronie gmail.com i wybieramy Jamboard

® @ # Google @

A B O

Grupy dys... Vault Hangouts

R Db ¢
Formularze Keep Jamboard
Cloud Sea... Kolekcje YouTube

& 4 B
Wiadomo... Podcasty Podroze

Jezyk polski
S c Q - Ustaw tto Wyczys$é ramke
F

-

" jezyk polski < @ > ®-

6 2 @ - Ustawtlo  Wyczysé ramke

«“ B o @ o @ s

Powiesc¢ przygodowa ,Czarne Stopy”
Seweryny Szmaglewskiej

Cel lekciji:
realizowanie prostych projektow w zakresie form uzytkowych,

w tym stuzacych ksztattowaniu wtasnego wizerunku i otoczenia
oraz upowszechnianiu kultury w srodowisku szkolnym.

Rysunek 19 Widok tablicy Jamboard z tematem i celem lekcji.

Zrédto: opracowanie wiasne.

[ 0

[ Otwérz na Jamboardzie
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Zalacznik nr 2

https://www.mentimeter.com/ dostep: 23.04.2022

Informacja dla nauczyciela:

Wybieramy Log in
ul Mentimeter

\Welcome back!

Log in to your Mentimeter account
i Log inwith Facebook
G Log in with Google

sing ema

i Mentimeter Footures + Selutions + Resowces« Pricing  Enterprise Login

Engage your audience &
eliminate awkward silences

QOur easy-te-build presentations, interactive Polls, Quizzes, and

]
Rysunek 20 Widok okien dialogowych uruchomienia aplikacji Mentimeter.
Zrédto: opracowanie wtasne na podstawie dostepnego narzedzia pod adresem

https://www.mentimeter.com/ dostep: 23.04.2022

Po zalogowaniu sie wybieramy New Presentation

FE

No presentations here yet!

Start creating interactive and engaging presentations to include your audience.

+ New presentation Simple presentation builder

Rysunek 21 Okno dialogowe tworzenia nowej prezentacji.

Zrédto: opracowanie wiasne na podstawie Mentimeter.

Nastepnie Word Cloud
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Slide type

How would you describe this in three words?

Fun

Rysunek 22 Okno dialogowe tworzenia prezentacji Word Cloud.

Zrodto: opracowanie wiasne na podstawie Mentimeter

Slide type

£ This presentation has results (3 Manage results. P—
- @ Word Clouc

Wejd? na strong www.menti.com | uzy] kodu 49 49 22
Content Customize

a) Czy dzien spedzony w obozie harcerskim moze byc¢ e,
atrakeyjny dla mnie. Dla nas uczniéw klasy 5 SP. Jezeli Ak imats diacaii
uwazacie, ze tak to dlaczego?

Zrédto: opracowanie wiasne na podstawie Mentimeter.

Informacja dla ucznia:

W uruchomionej przegladarce internetowej wpisujemy adres: https://www.menti.com/

dostep: 23.04.2022
Nastepnie wpisujemy kod otrzymany od nauczyciela np. 49 49 22.

l Mentimeter

Please enter the code

The code is found on the screenin front of you

1234 5678

Rysunek 24 Okno dialogowe potgczenia opublikowanej formy Zrédio: opracowanie

wtasne na podstawie Mentimeter.

Po nacisnieciu przycisku Submit otrzymamy:
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d Mentimeter

a) Czy dzien spedzony w obozie harcerskim
moze by¢ atrakeyjny dla mnie. Dla nas

uczniow klasy 5 SP. Jezeli uwazacie, ze tak to
dlaczego?

Whisz stowo =

Rysunek 25 Okno dialogowe pytanie do ucznia. Zrédto: opracowanie wtasne na
podstawie Mentimeter

Wpisujemy odpowiedzi i naciskamy przycisk Przeslij.

Wpisane odpowiedzi beda widoczne przez nauczyciela.

Dodatkowe materiaty do scenariusza

e hitp://www.deby.swidnica.zhp.pl/?artykul=274 dostep: 23.04.2022

e znaczenie stowa ,czuwaj”

,LCZUWAJ"

»,1.To znaczy wytez wzrok 3.To znaczy w dzien i w noc
Abys sie czut bezpieczny Strzec ojcow swych spuscizny
By Twych poczynah kazdy krok To potezna Ducha moc
Byt madry i skuteczny. | stuzba dla Ojczyzny.

2.To znaczy wytez stuch 4.To znaczy posrod drog
Czy podstep gdzies nie czyha | zmiennych dni zywota
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To nieustanny mysli ruch Aby wcigz z Tobg byt
Harcerska stuzba cicha. Bog! Polska! Nauka! Cnotal
CZUWAJ

»1radycyjne pozdrowienie harcerskie. Ma przypominac o koniecznosci statej
gotowosci do czynu, stuzby dla Ojczyzny, pracy dla innych i nad sobg. Pozdrowienie
to wprowadzita do polskiego skautingu w 1912 roku 3 Lwowska Druzyna Zenska im.
Emilii Plater, zatozona (1911) przez Olge Drahonowska. Druzyna ta zorganizowata
w lipcu 1912 roku obdz, na ktérym postanowiono zastgpi¢ uzywane wéwczas
"Czotem!”, przejete od Towarzystwa Sokot, obowigzujgcym do dzisiaj "Czuwaj!".
Uznano bowiem, ze w pozdrowieniu sokolim jest element czotobitnosci, ulegtosci,
ze pochodzi ono od "chyle czota". Pozdrowienie uzywane poczatkowo przez 3LDZ
szybko rozpowszechnito sie w pozostatych organizacjach skautowych i przyjete
zostato jako oficjalne przez caty skauting. Przejat je powstaty w 1918 roku Zwigzek

Harcerstwa Polskiego.
e Pozdrowienia harcerskie

Pozdrowienie harcerskie (rowniez motto, zawotanie harcerskie, skautowe) —
zawotanie, ktérym pozdrawiajg sie harcerze (skauci) najczesciej podczas powitania

i pozegnania. Wprowadzone zostato przez tworce skautingu Roberta Baden Powella.
Hasto przez niego stosowane be prepared (z ang. bgdz gotéw) zostato w Polsce

przeksztatcone, na wzor zawotania sredniowiecznych rycerzy, na ,,Czuwaj”.
Baden — Powell i ,Be Prepared”

W krajach anglojezycznych jest to najcze$ciej uzywane zawotanie. Nie jest zbiegiem
okolicznosci, ze moze by¢ ono skrocone do B. P. i Robert Baden-Powell, zatozyciel
ruchu, skracat swoje nazwisko do B.-P. W trzeciej czesci ksigzki Scouting for Boys
Robert Baden Powell wyjasniat znaczenie zdania: Mottem skautow jest:

BYC GOTOWYM, ktére oznacza, ze jeste$ zawsze w stanie gotowosci umystu i ciata
do wypetnienia twojego OBOWIAZKU.

« By¢ gotowym w mysli poprzez bycie gotowym na wypetnienie kazdego
rozkazu, a takze przemyslany kazdy wypadek, kazdg mozliwg sytuacje zatem

wiesz, co masz robi¢ w danej chwili i chcesz to zrobié.
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By¢é gotowym w ciele poprzez bycie silniejszym i aktywniejszym oraz
mozliwym do podjecia wlasciwych dziatan, we wtasciwym momencie, i zrobisz

to.

Zrédto: http://www.deby.swidnica.zhp.pl/?artykul=274 dostep: 23.04.2022
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